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Lipsa de pâine din ulimile zi
le pune în vileag cu toată bruta
litatea, incapacitatea și anarhia ca
re domnește la comună.

lașul nu este administrat. Oa
meni fără pregătire—și unii chiar 
fără căpătâi, s’au trezit cocoțați 
în fruntea comunei prin acea ab
surdă listă a frontului unic pen
tru care populația ieșană demult 
se căiește amar că și-a dat votul.

Din compunerea disparată a 
majorității consiliului municipal, 
din insuficiența totală a primaru
lui, din activitatea sau inacțiunea 
de cele de mai multe ori suspec
tă a domnilor din delegația per
manentă profită toți speculatorii 
ca și toți interpușii care își bat 
joc cu impunitate și de Primărie 
și de populația lașului.

Străzile nu se mai repară—ba 
nu se mai curăță și nu se mai 
spală. Podul de peste Bahlui a 
rămas în aceiași stare în care l-a 
construit fosta administrație, școa
la de ia Socola se ruinează—ni
căieri nu se vede o muncă, o re
alizare, un fapt util.

In schimb o avalanșă de căpă- 
tuiți în slujbe și sinecuri multipli
cate la infinit, pe socoteala bud
getului comunei.

Iar specula—specula nerușinată 
—și acum până și lipsa pâinii, se 
întronează ca o teribilă pacoste 
peste populația năpăstuită a ora
șului nostru. Din zilele cele mai 
negre ale răsboiului — lașul n’a 
cunoscut lipsa pâinii. Acum îi es
te dat să sufere și această cala
mitate, alături de scumpirea pes
te măsură de exagerată a tuturor 
alimentelor de prima necesitate.

A administra, însemnează a pre
vedea ! Nicăieri nu se verifică în-

Taxele de export asu
pra cerealelor

In ultimul consiliu de miniștri, s’a 
discutat cu aprindere, asupra ches- 
tiunei taxelor de export la cereale. 
In privința aceasta s’au expus două 
păreri, cari se înlăturau una pe alta. 
Prima părere era aceia a ministru
lui de agricultură, dl. Garoflid, a 
doua era a ministrului de finanțe d. 
Lapedatu.

Dl. Garoflid, în calitate de minis
tru al agriculturii, se credea îndrep
tățit a lua apărarea agricultorilor, 
pentru a le înlesni plasarea produ
selor lor, cerând ca primă măsură, 
ridicarea absolută a taxelor perce
pute asupra exportului de cereale 
și în special asupra grâului. Ridicân- 
du-se aceste taxe asupra exportului, 
ele ar fl intrat în mâna vânzătorilor, 
cari mai întotdeauna nu sunt culti
vatorii, ci aceia cari se ocupă cu ex
portul. Căci taxele de export perce
pute de stat reprezentau diferența 
asupra prețului cerealelor în interior, 
față de prețul cerealelor în exterio
rul țării, astfel ca să nu se exercite 
e concurență acerbă, care ne-ar fi 
lipsit pe noi cei din interior, de grâ- 
nele trebuitoare consumului. Dacă 
cultivatorii ar face ei singuri expor
tul, ridicarea taxelor de export în 
folosul lor, ar fi poate justificată. 
Dar în cazul de față, când prin su- 
dicarea acelor taxe, s’ar aduce un 
beneficiu numai celor ce se ocupă 
cu exportul, măsura n’ar fi întru ni
mic justificată ; ea ar dăuna numai 
interesele statului, care ar fi depo
sedat de unele venituri prevăzute în 
bugetul general al Statului.

De aceea d. Lapedatu, actualul mi
nistru de finanțe, în consiliul de mi
niștri a expus părerea sa de a nu se 
ridica acele taxe de export, opunân- 
du-se chiar la reducerea lor. Consi-
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tr’o mai sumbră pagină incapaci
tatea și inexistența administrației, 
de cât în lașul acesta lasat pradă 
foametei, epidemiilor, speculei, 
murdăriei și ruinii de către nepri- 
cepuțti abuzivi, leneși și mărgi
niți pe care frontul unic și regi
mul averescan i-au ridicat în frun
tea comunei pe care nu sunt în 
stare să o administreze.

Facem răspunzător pentru acea
stă situație mizerabilă regimul a- 
verescan care a creat această sta
re de lucruri și în special pe d. 
I. Petrovici, care pretându-se la 
diferite tertipuri și combinațiuni 
obscure de club, a prăvălit asu
pra lașului capacitățile administra
tive ale Tutovenilor și Matachiior 
de ori ce speță, încoronând perso
nalul administrativ ai comunii cu 
monstruoasa «naivitate» ca să nu-i 
zicem altfel, a d-lui N. Petrea.

Titlul de primar al lașului nu 
poate fi purtat de către ori cine. 
El ^sfărâmă subt odios și subt 
ridicol pe acei care confundă si- 
labisirea cu capacitatea și care 
cred că răbdarea populațiunii la
șului este fără limită—ca și fon
dul lor de naivitate, de ușurință 
și de grăbită satisfacție de sine.

Am ințeles dintr’un început să 
facem credit și să dăm concurs 
administrației lașului—oricare ar 
ii fost persoanele—astăzi după 
rezultatul la care s’a ajuns ar fi 
o crimă față de cetățeni și față 
de interesele cele mai vitale ale 
acestui oraș ca să nu vestejim 
cu toată indignarea incapacitatea 
nefastă a celor de la Primărie și 
să nu cerem cu hotărâre înde
părtarea lor din fruntea comunei.
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liul a redus totuși cu o mică sumă 
taxa de export la grâu, iar ministrul 
agriculture» a anunțat că în curând 
ea se va reduce din nou.

Ministrul de finanțe luând cunoș
tință de această afirmațiune, care ar 
periclita bugetul statului, a anunțat 
în mod oficial, că în urma hotărârei 
güvernului, nu se va mai face nici’un 
fel de reducere détaxé vamale la ce
reale și oleaginoase.

Rămâne a se vedea care părere va 
subsista. Până atunci constatăm un 
conflict între cei doi miniștri pe ches
tia taxelor de export.
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La toamnă
De câtva timp d. Iorga pare că a in

trat într’un stadiu de liniște complectă, în 
ceea ce privește mișcarea politică. D-sa 
nu se mai sbuciumă ca înainte, cu toate 
că astăzi situația în partidul al cărui semi- 
șef este, a devenit foarte tulburată.

Totuși d. Iorga, se încearcă, în surdină 
deocamdată, de a strânge rândurile par
tizanilor săi devotați, pentru ca să poată 
la un moment dat să-și impună atitudinea 
ce o va crede de cuviință.

Nu se mai vorbește nimic acum nici 
de d. Maniu, nici de d. Iorga, ca și cum 
s’ar fi produs un armistițiu îatre ei. Dar 
nici unul, nici altul nu stau degeaba. D. 
Iorga încearcă o apropiere de partidul 
poporului pentru care a și început oare 
care conciliabule, în speranță că va putea 
ajunge la o înțelegere, și prin urmare să 
poată și d-sa, împreună cu partizanii săi 
să se mai bucure odată de binefacerile 
puterei. Ani întregi, sau mai bine zis, 
toată viața sa, d. Iorga a petrecut-o în- 
ti’o agitată opoziție, cu excepție numai 
de cele câteva luni a primului minister al 
României întregite, când a fost ales, după 
cererea sa, ca președinte al Camerei, și 
cu care ocazie și-a plasat mulți parti

zani.
Astfel, d. Iorga, prin atitudinea sa de 

astăzi, pare că stă la o parte, de și toată 
lumea e convinsă că urmărește ceva și a- 
cest «ceva» nu poate fi de cât puterea.

D. Iorga e convins pe deplin că atâta 
vreme cât împarte șefia partidului națio
nal cu d. Maniu, nu va avea șansele de 
a veni vre-odată conducătorul statului, a- 
vând în tovarășul său de șefie un duș
man hotărât. Aceasta a făcut ca d. Iorga 
să se retragă mai la o parte și să caute 
a găsi mijlocul prin care să se apropie de 
putere, căci vede d-sa că nu poate, în to
vărășia d-lui Maniu, să-și îndeplinească 
dorințele ce de ani întregi le nutrește.

Ocazia i se pare că a găsit-o, pe de 
oparte să se despartă de d. Maniu, iar 
pe de alta sase apropie de partidul d lui 
Averescu, astăzi la cârma statului.

Ochii dulci pe care-i face apostolul 
de la Vălenii de Munte d-lui general Ave
rescu, nu convin de loc d-lui Maniu, cari 
și dânsul ar voi să se apropie de d. A- 
verescu, ca unul ce e șeful unui partid 
de guvernământ, căci partidul Național, 
nu se poate -bucura de o asemenea ca
litate.

Cine va avea șansa de a se înțelege 
definitiv cu d. Averescu, e o chestie a 
cărei rezolvare nu se poate încă preve
dea.

Pană la toamnă, insă, această problemă 
se va dezlega.

înlocuirea funcționarilor 
comunali

Funcționarii comunali au ași mul
țumi situațiunei ce li se creiază de ac
tuala administrațiune comunală, așa 
zisului lor reprezentant, ilariantul dn. 
Chirica.

Intrat în compunerea consiliului co
munal ca exponent al funcționărimii, 
s’a adăpat imediat „mirosului“ și ia- 
tă-l fripturist în toată regula, adică a- 
verescan. Sub noua postură de «frip- 

■ turist» și-a lepădat masca de repre- 
' zen tant al funcționărimii. De unde pâ

nă atunci se batea cu pumnii în piept 
pentru apărarea lor, acum a devenit 
tartarul funcționărimii.

Sub nasul ilariantului Chirica func
ționarii au fost scoși din serviciile co
munei, iar birourile au fost umplute 
cu agenți electorali de tot soiul : ciz
mari, măcelari, frizeri etc., care înjo
sesc demnitatea funcționarului. Nici 
un cuvânt de protest, nici un cuvânt 
de apărare a biețiior funcționari. Din 
contra făcea cor cu primarul în sus
ținerea diurniștilor, iar acum în urmă 
pentru a se arata cu adevarat apără
tor al intereselor funcționărești, a ce
rut aplicarea statutului funcționarilor 
pentru înlăturarea unui număr de func
ționari dintre cei mai capabili și mai 
destoinici, pentru limita de vrâstă.

Atunci când s’au dat afară un nu
măr de funcționari, acest așa zis «re
prezentant al funcționarilor, comicul 
Chirica» n’a cerut aplicarea statutului 
împiedecând acea nelegiure. Astăzi cere 
aplicarea lui, când e vorba de scoate
rea din servicii a unui alt număr de 
funcționari.

Primarul, cu ajutoarele sale, printre 
care și Chirica, au pus în vedere celor 
cu limită de vârstă, ca să-și reguleze 
drepturile la pensie. Sub vechea admi
nistrație comunală, avându-se în ve
dere greutățile traiului, acești funcțio
nari foarte muncitori, au fost menți
nuți în slujbele lor. Astăzi, când în 
conducerea comunei se găsește un așa 
zis reprezentant al funcționarilor, care 
deci se presupune că ar cunoaște ne
voile lor, se cere îndepărtarea lor.

Motivul : diurniștii Primăriei trebuesc 
îndepărtați. Pentru plasarea partiza
nilor trebuesc locuri vacante de func
ționari bugetari. Prin scoateri la pen
sie se vor creia aceste locuri. Dar deș- 
tepții din fruntea comunei își dau sea
ma că cei ce trebuesc scoși la pensie 
sunt șefi de servicii de a căror cunoș
tințe Primăria nu se poate dispensa. 
Și atunci s’a ajuns la soluția de a-i 
face... diurniști.

Astfel prin inteligența gospodarilor 
noștri, printre care și figura ilarian
tului Chirica, funcționarii de carieră 
vor deveni., diurniști, iar diurniștii vor 
deveni... funcționari bugetari.

Funcționarii vor medita desigur teo
riile lui Einștein : sub actuala admi
nistrație totul e relativ.
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Banchetul d-lui Petrovici
Noul ministru al instrucțiunei pub

lice poate fi fericit. înainte de a păși 
pe tărâmul realizărilor. înainte mă
car de a-și fixa definitiv programul 
activității sale la departamentul pe 
care l’a râvnit atât de mult-a fost 
sărbătorit printr’un banchet la care 
i s’au închinat toasturi și i s’au ridi
cat imnuri dc proslăvire.

Ca ieșeni nu'putem decât fi mân
dri de această manifestațiune de sim- 
putie ce i s’a făcut profesorului de 
filozofie delà Universitatea noastră, 
care, datorită împrejurărilor și însu
șirilor sale incontestabile, a ajuns să 
fie factor important în actualul gu
vern.

înțelegem a fi solidari cu toți a- 
ceia care, indiferent de opniuni și de 
partide politice, reprezintă ceva din 
bunele tradiții ale acestui oraș, du
când acolo, în capitala țărei nu nu
mai valoarea unei intelectualități de
osebite, dar, mai ales, conștiința i- 
dealistă a vechei capitale a Moldo
vei.

Aceste considerațiuni însă cu care 
întâmpinăm sărbătorirea d-lui Ion 
Petrovici și rolul pe care îl are d-sa 
în guvernul Averescu,—nu ne pot 
opri de a nu ne arata unele surprin
deri pe care banchetul său le-a pro
vocat.

Din primul moment, sărbătorirea 
d-lui Petrovici ni s’a părut inopor
tună.

De obicei, banchetele se dau atunci 
când se termină o operă, când în
făptuitorul a dat proba înțelegerei 
sale reale și definifive mai presus 
de contigentele comune ale vieței 
obicinuite.

Pentru o»nul politic, ceiace con
tează e activitatea îndeplinită și su
perioritatea concepțiunilor sale do
vedită prin instituț|ii și așezăminte 
întemeiate.

Venirea d-lni Ion Petrovici la mi
nisterul instrucțiunei a fost primită 
cu simpatie iar încrederea ce i-o a- 
corda toată lumea noului titular al 
acestui departament este sinceră.

Suntem convinși că dl. Ion Petro
vici va . lucra la Ministerul școalelor, 
avem toate motivele să nădăjduim 
că opera sa va fi la înălțimea im
portantelor cerințe ale ceasului de 
față.

Dar peutru împlinirea tuturora a- 
cestor speranțe’ este absolută nece
sitate să-i acordăm d-iui Petrovici 
iimpul trebuitor, fără de care nu 
poate face nimic.

Să-1 fi așteptat pe dl. Ion Petro
vici la lucru, să fi lăsat să vină toa
mna când, prezentându-se înaintea 
parlamentului cu proiectele de legi 
respective, am fi avut posibilitatea 
să-i apreciem nu numai talentul ex
punerilor de tribună ci și pătrunde
rea politică a problemelor pe care își 
propunea să le rezolve.

Și după ce își va fi trecut toate 
legile organice, după ce va fi arătat 
condițiumle în care înțelege sâ-și 
conducă departamentul—atunci, de
sigur, sărbătorirea sa se impunea 
fără nici o rezervă, pentrucă ea con
stituia și consacrarea reală a d-lui 
Ion Petrovici ca om de stat și ca om 
al școalei.

Dar astăzi ce se poate spune des
pre d-sa ?

Că e la începutul ministeriatului 
său și că însușirile sale intelectuale 
și talentul său justifică multe spe- : 
ranțe.

Atâta, deocamdată.
Trebuie să ne descătușăm din exa

gerarea laudelor cu orice preț și să 
reducem lucrurile la proporțiile lor 
reale.

Dl. Ion Petrovici este un om de 
seamă, un profesor distins, un ora
tor de talent, dar până acum n’a a- 
vut ocazia să-și dovedească aptitu
dinile de bărbat de stat.

Avem toată răbdarea să-l aștep
tăm și suntem deplin încredințați că 
va ajunge om de stat.

Mândria noastră va fi atunci în
treagă și desăvârșită.

Deocamdată însă să nu-1 mai ne
căjim pe di. ion Petrovici, aruncân- 
du-i în față elogii nemăsurate, fă
când din d-sa un nou Spira Haret 
sau un al doilea Kogălniceanu.

Ne închipuim că însuși d-sa 
jenat de aceste comparații pe 
numai munca și înfăptuirile 
vieți întregi le poate justifica. 
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f Iată de ce ne permitem să spunem 
că banchetul ce i s’a dat d lui Ion 
Petrovici acum câteva zile la Bucu- 

; rești este prematur și inoportun.
i ___ ________________——

CRONICA EXTERNĂ

Evenimentele din Rusia
Știrile înregiștrate acum două zile des

pre formala sciziune în sânul partidului 
comunist rus, și izbucnirea unui iminent 
războiu civii în Rusia, par a confirma 
ceea ce s’a presupus de mai multă vreme.

Conflictul Braunstein-Stalin capătă ast
fel forme definitive ale unei grave neîn
țelegeri care probabil va zgudui adânc 
șubreda temelie a Sovietelor rusești și va 
accelera cu un timp însemnat totala lor 
prăbușire.

Un alt sfârșit dealtminteri nici nu este 
posibil.

Rezultatul moment ;n al conflictului din
tre acești doi conducători ai Rusiei So
vietice scapă oricărei prevederi.

Pretinsul marș ai iui Trutzky asupra 
Cremlinului—cu greu va putea foița îm
prejurările și să aducă cu sine distrugerea 
lui Stalin.

Cu atât mai mult cu eât «ideologia» 
militantă a lui Trotzky nu se mai bucu
ră nu numai de simpatiile populației, dar 
nici măcar de ecele ale armatei, în mij
locul căreia acum cinci ani Ttotzky era 
așa de popular.

Absurditatea iiransigenții față de state
le Europene și persistența în ce privește 
modul strict comunist cum ucbue orân
duit statui rusesc—aceste două principii 
fundamentale de luptă ale lui Trotzky— 
îndepărtează și mai mult simpatiile foști
lor partizani și îi nimicesc popularitatea 
de altă dată.

Punctul de vedre al lui Stalin, mai mo
derat tinde dimpotrivă a îndulci severita
tea regimului sovietic.

Pe când Trotzky propăvăduește izola
rea față de Europa, Stalin este pentru 
un contact mai intim și permanent cn o- 
ccidentul.

Trotzky se straduește a realiza, nealte
rat prescripțiile lm Lenin din anii 1918 
și 1919, Stalin din contra înfățișează pă
rerile din anii din urmă a ceiui dispărut.

In eadrui acestor antiteze se de&fașoară 
o luptă aprigă între cei doi șefi ai re
gimului sovietic.

Traasplantat din domeniul controver
selor teoretice pe terenul realităților, di
ferendul a provocat—dupa cum ne anunță 
telegramele—începutul unui râzboiu civil.

Guvernul din Kremlin a trimis o cir
culară de arestare a iui Trouky care în
tre timp înaintează asupra capitalei Ru
siei Sovietice.

Rusia stă deci în preajma uaor mari e- 
venimente lăuntrice de la Cari depinde 
soarta comunizmulm rusesc.

Și cert este că dezastrul unui nenoro
cit rszboiu civil din Rusia va aduce cu 
sine eliberarea națiunii rusești de sub ju
gul apăsător șl insuportabil al Sovietelor.

C.

ANTOIN ALBaLAT

Sâmbetele delà Hérédia
viii.

Se poate discuta acest efort, dar avea 
și părți admirabile. «Parnasui, unde ni
meni n’a cugetat josme, zice cu drept 
cuvânt dl. Maurice Bariéi, trebuie să fie 
închinat ca o școaiă de muncă minuți
oasă și de respect.

Spirite nobile și libere veghează acolo. 
La cei mai modești poicți cari învață de 
la Leconte de L’lsie a lucra versurile și a 
transforma în materie poietKâ descope
ririle arheologiei și aie filologiei, un an- 
toiog poate găsi capo-d’opera care scapă 
un nume și îmbogăți literatura«’ Autorul 
Trofeelor a fost acela care scăpă acest 
nume și a îmbogățit literatura.

Heredia era, de-asemenea foarte legat 
eu elenistul Louis Méuard, autóim iu- 
crărei Rêveries d’un Païen mystique, 
amicul lui Lecomte de L’lsie. Pria îor- 
muiele lor de artă și concepjiunea lor des
pre Antichitate, acești doi oameni avură 
o foarte mare, influență asupra aparaiiței 
de spirit a poetuiui cuceritor.

S’a imputat la toți acești trei că au fă
cut din Grecia o ideie foarte puțin bar
bară și nerespunzând îa aceiaș timp ade
văratului gemu grec.

O altă școală, (Moréas, Desrousseaux, 
Mawrras) ne propune o altă noțiune a a
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devărului grec, făcută mai cu seamă, după 
dâșii, din claritate, armonie, și rațiune. 
Și astfel, toți acești zece ani se succe- 
dează cu noi interpretări a acestui miste
rios Helenism cari survine tuturor defini
țiilor.

Grecia lui Dacier nu este aceea a lui 
Taine, și Grecia iui Maurras nu e aceea 
a lui Barrés,

Adevărul este poate în concilierea a- 
cestor diverse doctrine. Eu cred că se va 
continua mult timp încă, de a face turul 
Greciei, fără a se știe cu adevărat aceea 
ce a fost.

Grecia va rămânea tot deauna, pentru 
imaginațiile noastre occidentale, cea mai 
puțin asimilabilă din țări, ca multe din 
civilizațiile streine, în care înapoierea se
colelor va întuneca fatalminte noțiunea e- 
xactă.

Cum vom parveni oare să fixăm con- 
cepțiunea noastră despre Grecia, când te
oriile noastre asupra furniațiunei politice 
ale Franței se schimba aproape la fiecare 
douăzeci ani ?...

Ori cum ar fi, 
nici odată ca Lecontj de L’ls.e și Menard 
nu reprezintă adevărata tradițiune elenică, 
Autorul 1 rofeelor nu mai isprăvea anecdo
tele despre autorul lui Rêveries d’un 
Paien mystique, care trecea ca cel mai 
avar dintre oameni, și care a fost cel 
mai franc original care s’a putut Vedea. 
Heredia ne cita despre dânsul lucruri cari 
n’ar fi fost disprețuite de Moliere pentru 
Harpagonul sau, s’au de Balzac pentru 
père Grandet. Glorificatorul demagogiei 
și a Pulileismului atenian ținea atunci lo
cul Sorbuneiâși freqventa cele mai modeste 
restaurante ain cartier. «El mă forța câte 
odată, ne spunea Heredia, sa mergem ca 
să mâncăm înti’un restaurant unde el 
pretindea, cu cea mai bună credință din 
lume, ca se va servi pentru 10 bani por
ția de ex„elentă carne de capră», Candid 
ca un copil sub slăbiciunea socratică a 
batiânului sbârcit, Menard trăia frumos 
în vis, și nu perdea nici odată simțul 
realității pecuniare. «Traversam întro zi, 
spunea Heredia, grădina Luxemburgului 
cu dânsul și cu Leconte de L’kle- Lui 
Menard deodată îi trăsni prin minte o 
ideie cart- ne uimi. Ne invită ca sa luăm 
ceva într’o cafenea. Era de altfel neobiș
nuit și noi așteptam curioși sfârșitul unei 
așa oe ciudate propuneri. Fu ceva epic. 
In momentul de a scoate banii, Menard 
ne rugă ca să plătim noi sub pretext 
n’avea mărunte, și altfel ar fi obligat 
schimbe».

Heredia nu s’a îndoit i
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(Va unna)

Viața politică
din iugoslavia

i

Odată cu descreșterea apelor și reîn
toarcerea râurilor jugoslave în albiile lor, 
s’a liniștit într’o oarecare măsură și viața 
politicei interne. Majoritaiea pdliticianiior 
a plecat dtn Belgrad în vilegiatură, alții 
iu cercurile lor electorale ca să lucreze în 
aiegerne comunale, eventual pentru alege
rile parlamentare, care vor avea loc în pri
măvara 1927. La Belgrad au rămas deo
camdată prim-ininistrul Uzunovid, minis
trul de finanțe Periei, ca< i lucrează în pre
zent pentru procurai ea mijloacelor finan
ciare pentru ajutorarea regiunilor inunda
te și ministrul de interne Naximovici, ca
re agita la Belgrad peniu lista candidatu
rii propuse de dansul pentru locu de pri
mar ai Belgradului, in acest timp se pre
gătește printre culise teranul pentru o nouă 
combinație politică ce se crede că va a- 
vea loc după alegerile comunale. După 
încheierea vastei agitații a iui Pnoiaevici, 
începe pe lângă cea a lui Ștefan Rădici 
agitațiile deputatului Sloven Koroșeț. 
^Acesta a început acum călătoria sa de 
propagandă prin Slovenia care va dura 
pana la sfârșitul iunei August. Koroșeț 
aduce o aspra critică regimuiai actual, 
condamnând atât pe radicali cât și pe 
Rădici pentru care n’are nici încredere, 
nici simpatie. Reproșează iui Rădici că a 
trădat programul autonomist, al cărui a- 
părator a rămas numai partidul populist 
catolic din Slovenia.

După părerea lui Koroșeț guvernul ac
tual suferă de o grea boală și nu are in- 
tențiuni și scopuri cinstite. El crede că 
radicalii și radiciștii nu vor putea conta 
în nouiie alegeri la mari succese. Slove
nii nu vor să fie conduși nici de politica 
sârbilor, nici de cea a croaților. Koroșeț 
mai spune că în guvernul aciuai nu sunt 
sloveni. Până ce slovenii nu vor intra m 
guvern nu se poate voroi de o consoli
dare a statului. Opinia publica din Slo
venia precum și majoritatea oamenilor 
pontici deacolo nu sunt dcacecași parure 
cu Koroșeț, împăitașmu mai degrabă 
punctul de vedere al inimsuuiui Sloven 
Puceii, care se află iu cabinetul Uzmio- 
vici. (Ceps)

fabricele cele mai 
mărci

Cele mai solide, cele mai rezistente, garantate din 
renumite : PHILIPS, OSRAM, TUNGSRAM, VERTEX, etc., 
garantate, cumpărați mai eftin ca oriunde numai la Depozitul general

Zlaharia Weiss pi^ța uníréi
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INFORMAȚIUNI
— Lipsa pâînei.—Morarii sunt a- 

proape în ași ajunge scopul. Prin în
fometarea populației, ei vor să-și im
pună prețurile fixate de ei, după care 
să poată realiza câștiguri enorme. Do
vada s’a făcut eri la Primărie. Che
mați pentru a justifica lipsa păinei, ei 
au răspuns că nu vor măcina dacă nu 
li se dă asigurarea că actualele pre
țuri vor fi menținute. Cei de la Pri
mărie n’au luat nici’o hotărâre, iar 
populația continuă a suferi din cauza 
lipsei pâinei.

La București, serviciul administra
tiv al Primăriei, din ordinul d-lui A- 
nibil Teodorescu, primarul Capitalei, 
supraveghează zilnic târgul de cereale 
din obor. Aceasta în vederea stabili- 
zărei unui preț rațional la pâine, — 
care încă e scumpă (lăleikgr. de pâi
ne albă), — dat fiind bogata recoltă 
a grâului.

Iar la noi deși e 13 lei legr. pâinea 
nu se găsește.

— SINUCIDERE.—Numitul Gh. Liț- 
canu din șoseaua Moara de foc No. 22 
din cauza unei neînțelegeri familiare a în
cercat să se sinucidă, bâad o mare can
titate de tinctură de iod.

In stare gravă a fost transportat la spi
talul Sf. S,iridon unde i s’au dat ajutoa
rele necesare,

— PRINDEREA UNUI EXCROC. — 
Aseară autoritățile polițienești au operat 
arestarea cunoscutmui pungaș de buzu
nare Melic Lerner domicicniat în strada 
Vâutu No. 5.

Numitul a excrocat mai multe persoane 
din localitate de mari

Exciocul cu acteie 
intat parchetului.

FURT. — Numitul 
nar din Basarabia jud. Lăpușna a sustras 
prietenului său 1. Gheorghiu din strada 
Trei Calici No. 39 suma de lei 1500 pe 
când petrecea într’o cârciumă din Bule
vardul Ferdinand.

Autoritățile polițienești au arestat pe 
numitul Butucel, fără însă a da de urma 
banilor. Cazul se cercetează.

SPARGERE.—In cursul nopței de eri 
câțiva răufăcători au pătruns prin spar
gerea ușei în cârciuma David Grimberg 
din Șoseaua Ips.lante No. 13 furând o 
mare cantitate de marfă.

Autoritățile polițienești au început mi
nuțioase cercetări în vederea prinderii pe
riculoșilor spărgători.

ARESTARE.—A fost arestat individul 
lsțrate de fel din Corn. Hereșii jud. Or- 
heiu găsit vagabondând pe străzi.

întrucât numitul nu posedă nici un act 
de legitimație și fiindcă există bănueli că 
ar fi atorul recentelor furturi comise în 
localitate a fost menținut în. stare de arest.
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sume de bani, 
dresate a fost îna-

A. Buiucel origi-
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CRONICA SPECTACOLELOR

Lon Chaneij, reputatul și cei mau sim
patic artist dramatic, își tace astăzi apa
riția pe ecranului delà CINEMA S1DOLI. 
Corifeul scenei mondiale interpretează rolul 
principal din

«LE C AT AC LI Z AIE» 
(Prăbușirea)

mare dramă modernă a cărei acțiune se 
desfășoară în timpul celui mai îngrozitor 
cutremur de pământ dm San-Francisco, 
montarea întregei uranie, tehnica cinegra- 
fica, ansamblul mterpreților și realizarea 
toată e ireproșabilă.

Programul mai cuprinde o comedie 
dramatica în două acte și Băietul Nimfe
lor—smoiile Cai njs—apare in pauzele de 
cinema. Ca și preiutindenea baletul acesta 
a obținut £i la noi la primele reprezen
tanți:, succese excepționale, adevărate 
ovații. Constanța simpatică și drăguță 
apariție, este cea mai mică dansatoare din 
lume e iu vârstă numai de 8 am și poate 
fi pusă în fruntea unui balet întreg.

— Dl. V. Frătiță avocat s’a îna
poiat in localitate, vemnd^din Te- 
chir-Ghiol.

— Di. Xenofon Eraclide a ple
cat aseară pe timp de o iună la 
Govora.

— Se anunță din Paris că d. Keincarè 
ar intenționa să constitue o societate na
ționala a tutunurilor, care va emite obli
gațiuni cu venit tix, oferite purtătorilor 
iie bonuri în schimbul titlurilor lor.

Aceasta operațiune va servi ia consoli
darea unei părți importante a datoriei.

— S’au întors în localitate d-nii M. 
Tomida fost primar și Gh. Scobai pro
fesor, venind primul de la Covasna iar 
ai doilea de la Mehadia.
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— Foasta umbră a lui Hamlet septuagenaru 
socru al jutorului de primar, Tutoveanu, auzind 
că e trecut pe lista celor cari vor fi scoși din 
slujbă conform statutului funcționarilor, ca unni 
care au inplinit vârsta de 60 ani, a spus d-lui 
Petrea că nu va pute să-l scoată pentru urmă
toarele motive:

1) E socrul d-lui ajutor de primar Tutoveanu.
2) A fost numit în slujbă la vârsta de 74 ani 

căci altfel dacă ar fi fost să se aplice de la în
ceput Statutul funcționarilor nu trebuia să-1 nu
mească budgetär, ci durnist.

Sporurile funcționarilor
Aseară s’a întrunit din nou la ministe

rul de fihanțe comisiunea însărcinată cu 
repartizarea sumei de 1 miliard pentru 
funcționarii publici.

Ședința a fost prezidată de d. Chr. Si- 
mionescu, secretarul general ai ministeru
lui de finanțe care a relevat faptul că 
toate nedreptățile de salarizare nu vor 
putea fi rectificate de cât după termina
rea lucrărilor de armonizare a salariilor.

D. St. Spirescu, diractorul contabilită
ții ministerului de instrucție a reclamat 
un spor de 25 ia sută pentru corpul di
dactic iar cota de 15 la sulă să fie acor
dată numai profesoarelor de la școlile 
secundare.

D. Iovanovici, directorul general al con- 
tabilităței statului, a aratat că principiul 
de repartiția este astfel stabilit pentru u- 
nele categorii de funcționari.

Dacă nu se va avea în vedere salariul 
din 1914, după cum s’a stabilit, suma de 
1 miliard nu va ajunge.

D. Stănescu, directorul contabilităței 
din ministerul de industrie a ridicat ches
tiunea funcțiunilor create după 1914, a- 
rătând că acestor funcțiuni trebue să ii 
se acorde o cotă de spor egală cu 50 
iei aur ce se va adăoga salariului cores
punzător funcțiunei din 1914 din care au 
derivat noile funcțiuni.

Dl. Trifu din partea ministerului de 
externe a prezintat o situație a funcțio
narilor de la acei departament începând 
din 1894 și până azi. La 1894 un direc
tor din ministerul de externe avea un sa
lariu de 800 iei care a rămas neschimbat 
pană la 1914. La celelalte departamente 
salariile s’au modificat așa că un director 
din alt minister avea 1100 lei iar unul de 
ia externe avea tot 800 lei.

Dl. Trifu cere armonizarea salarilor în 
mod cât mai grabnic.

Dl. Chr. Simionescu, secretarul gene
ral al ministerului de finanțe, răspunzând 
tuturor obiecțiuniior ridicate arata că cal
culele de repartizare a sumei de 1 mi
liard nu se pot face din 1914 așa după 
cum a hotărât consiliul de miniștri. Une
le dificultăți prezmtate 
siunei vor fi îndreptate 
rea budgetului viitor.

Ședința s’a terminat 
Viitoarea ședință Marți
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de membrii comi- 
odată cu alcătui-

ia ora 8 seara, 
la ora 5 d. a.

S’a pus sub presă și va apare la 1 Aug. a. c 
CICERO : DE AMICIȚIA 

traducere latino-română de d. G. Nica 
profesor.

Prețul 75 lei.
Traducere necesară elevilor de cl. V 

M. și cl. VIII sec. fete.
De vânzare la toate librăriile principale 

din Iași și din toată țara.
Depozitul Generai ia : Editura «Cărții / 

Latine», str. Arcu No. 3, lași (casa Turn
verein). Cereți catalogul gratuit.

C. F. R.
Atelierele Principale Pașcani
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Meseriași lăcătuși, tinichigii 

vopsitori, cunoscători în repara-
țiuni de vagoane, se angajează 
imediat ia ateiiereie c. f. r. Paș
cani, în mod definitiv sau pe trei 
iuni, cu saiar intre 4000 și 7500 
lei lunar. Doritorii se vor prezen
ta în orice zi, cu actele ce au.

Apartamente, biuroun, garaj 
grajd etc.

strada Păcurari 29, a doua clădire de 
Pavilion se închiriază 1 Salon mare cu

sau fără mobilier, parchetat, luminos, pu
tând servi pentru sala de radiografie sau 
pentru cabinet dentar, club, bmrou etc., 
avand aiăturea Încă o odae mare se în- 
chiriează ambele la un loc sau separat.

A se adresa zilnic proprietarului la sus 
zisa adresă între orele 1—3.

De închiriat apoi nn grajd și o șură 
pentru trăsură precum și un garaj de au
tomobil, zidit, putăndu-se încălzi iarna, 
împreuna cu o cameră pentru șofer.

A se adresa la acelaș proprietar de 
mai sus și în aceleași ore.

Se închiriază și o cameră spațioasă 
pentru un club, biurou. corporație etc. în 
str, Umrei 7, deasupra Cinema Sidoli. 
Apă și canal ia toate încăperile sus ară
tate.

Războiul civil a Isbucnit în Rusia
In Ukraina, în mai multe orașe, au avut ioc lupte sânge

roase, provocate de partizanii lui Zinoview. In urma acestor lupte 
sunt numeroși morți și răniți.

Din ordinul guvernului sovietic s’au operat numeroase arestări, 
La Moscova s a operat o descindere la locuința lui Zinoview, 

unde s’au confiscat numeroase documente.
*

Din Moscova se anunță că arestarea iui Zinoview este iminentă.

de

Jefuirea dm Capitală
Buc.—D-na Virginia Constanti

nescu din str. Dionisie49 a recla
mat autorităților polițienești din 
Capitala, că îmorcându-se delà băi 
a găsit toată casa răvășită. S’au 
furat numeroase bijuterii în valoa
re de peste jumătate miiion lei.

Complotul comunist din 
Tigftina

Chișinău.—Vineri au fost înain
tați Consiliului de război al cor
pului 3 armată din Chișinău, nouă 
spioni comuniști arestați și cerce
tați de către siguranța din Tighina.

La cercetările făcute ei au re
cunoscut că se ocupau cu spiona
jul de 2—3 ani. La perchezițiile 
făcute au fost găsite la membrii 
organizației mai multe acte com
promițătoare, corespondență secre
tă și arme.

Cei arestați la Tighina aveau le
gături cu spionii arestați la Chi
șinău.
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Crima unui cârciumar
Buc.—Cârciumarul lancu Mari- 

nescu din strada Laboratorului din 
București a fost cercetat la poliția 
din Capitală, fiind învinuit de câr
ciumarul Stoinescu că i-ar fi furat 
un număr de sticle de sifoane.

Eliberat de la poliție cârciuma
rul Marinescu s’a dus la cârciu- 
marui Stoinescu, unde în urma u- 
nui schimb de cuvinte, i-a împlân
tat cuțitul în regiunea abdomenu
lui.

Cârciumarul în stare foarte gra
vă a fost transportat la spitalul 
Brâncovenesc. Criminalul a dispă
rut.

Poliția a lua măsuri pentru prin
derea lui.

I
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Comemorarea fondato- 
rului ziaristicei œîio- 

slovace
Praga (Ceps.).—La cimitirul Oișany din 

Rraga, a avut loc in ziua de 28 Iulie co
memorarea fondatorului ziaristicei cehe, 
Karel Haviicek-Borovsky. Aceasta pioasă 
sărbătorire a fost comemorarea de 7d 
am deeând sufletul marelui luptător pen
tru existența națiunii cehe și-a inat zoo- 
rui în sfereie eternității.

Simplul mormânt, pe care se afla re
lieful iui Karcl Havlicek Borovsky, a fost 
bogat împodobit de coroane de fiori de
puse de corporațiile cehe, din partea pre
sei române, din partea legației jugoslave, 
din partea Micei Antante a Presei, din 
partea Asociației scriitorilor și ziariștilor 
ruși, din partea ucrainenilor din republi
ca cehoslovaca, precum și din partea di
feritelor instituții culturale din țară și 
stramatate. Solemnitățile au început cu 
intonarea imnului coiai de Smetana „Glo
rie Ție“ după care a fost cent cuvântul 
Președintelui Ma<.aiyk, trimis la solemni
tățile comemorăm. Um partea legionari
lor cehoslovaci a luat cuvântul dr. Sy- 
chrava, mare luptător legionar și redac
tor ai ziarului „Narodni Osvobozeni“.
L A luat apoi cuvântul președintele sin
dicatului presei cehoslovace, senatorul 
Pichl, care a aratat pe Havlicek, fondato
rul ziaristicei cehoslovace, ca pe cel mai 
vrednic fiu al națiunii.

Dupa cuvântarea reprezentantului ora
șului Praga, a luat cuvântul atașatul pre
sei romane, Flioitl, care în numele presei 
române st asociază la comemorarea zia
ristului Havlicek, luptătorul pentru ade
văr și independența naționala. «Dacă sun
tem azi prieteni, legați prin aceleași in
terese și aceleași aspirațiuni, nu trnbue 
sa uitam că adevărata origine a amiciției 
noastre se alia in nedreptățile și suferin
țele ce le-am îndurat cânuva iu comun. 
Și de aceea luptătorii cari s’au străduit 
pentu o soarta mai bună a popoarelor 
noastre, ne aparțin în comun—apostolii 
voștri naționali sunt și ai noștri și come
morarea lor nu ne poate lăsa reci.

Filotti a pomenit apoi pe Andrei Mure- 
șanu, care cași Havlicek, în Cheia a lup
tat cu condeiul în împrejurări aproape ia 
fel, contra urgiei asupritorilor națiunii sale.

Atașatul presei jugoslave, Kluici, a ac
centuat că idialurile lui Havlicek, au fost 
acelea după care genernțiunea jugoslavă 
s’a condus în lupta pentru libertate și 
unire.

Au vorbit încă redactorul Margel pen
tru ziariști polonezi. Varșavskr pentru pre
sa rusească și Klimenco pentru ucranieni. 
Solemnitățile au fost încheiate prin into
narea Imnului Plugarul de Forester și al
tor imnuri naționale.
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Bancherii francezi susțin 
proecteie iui Poincaré
Buc.—Duminică a avut loc la 

Paris o întrunire a bancherilor fran
cezi. S’a hotărât a se susține poli
tica financiară a d-țui Poincaré.

D. Poincaré a declarat ziarului 
„Matin“ că toate partidele politice, 
chiar și acelea din stânga, au ade
rat la punctele lui de vedere în che
stiunea asanării financiare.

Scopurile învinuirilor 
germane contra Serbiei

Belgrad (Ceps).—Organul «Samoupra- 
va» dm Belgrad a publicat două mari ar
ticole de fond în cari se ocupă de învi
nuirile germane că Serbia a știut de pre
gătirile atentatului contra lui Franz Fer
dinand. După cum se știe, această învi
nuire a provocat în opinia publică jugos
lavă o mare indignate, iar guvernul ger
man a trebuit să prezinte în două rândir/ 
scuzele sale guvernului jugoslav. Ziaii 
«Samouprava» arată în articolul intitulat 
«Viena și Berlinul antebelic» că autorul 
învinuirilor Alfred von Vegerer, maior în 
rezervă, se folosește de metode analoge 
celor ce au fost întrebuințate de Viena la 
conducerea intrigilor, minciunilor și tăișu
rilor. Scrisul ziarului berlinez face impre
sia că întreaga Vienă antibelică s’a mutat 
la Berlin. Ziarul «Kriegsschuuldfrage» in
troduce nume dc martori și persoane, 
cari în realitate nici n’au existat, face di- 
ferite cercetări asupra declarațiilor mai 
multor persoane politice din străinătate, 
falșificând în mod nerușinat materialul is
toric. Pentru regatul jugoslav este în spe
cial importantă chestiunea care este sco
pul acestei acțiuni. «Samouprrva» se in
ti eabă dece sunt atacurile germanilor a- 
depți ai revanșei, concentrate contra Ser
biei. Ziarul răspunde că germanii nu vor 
să ridice contra lor țările Antantei și presa 
acestor state, ci numai să propage în in
tenor idtia de revanșă și să înrădăcineze 
în păturile largi.

Nemți nu caută ca presa mondailă să fie 
frământată prea de timpuriu, Planurile lor 
ar putea avea succes și prin cea mai mo
destă tactică în ce privește ideia de re
vanșă. Deaceia se fac atacuri sistematice 
contra vechei Serbii, deaceea se caută a 
induce în eroare opinia mondială, pregă- 
tindu-se 
viitoare.
Imediat 
Serbiei, 
agitație, 
contra abaților: «Voi ați apărat Serbia 
antebelică, care a fost vinovată, sunteți 
deci și voi viuovați».

Iu articolul din Samouprava se poate 
ceti la sfârșit că Jugoslavia nn doresc 
nimic rău poporului german. Doresc înă 
ca Germania să se conducă cu mai multă 
corectitudine. Acțiunea adepților revanrei 
este periculoasă. dearece în jurul elemen
telor reacționare și rezizioniste s’ar putea 
concentra și massele largi 6și cu atât mai 
mult cu cât în tabăra agitatorilor sa află 
mulți intelectuali. Ziarul promite că seva 
ocupa de încă cu chestiunea unde poate 
duce această tactică germană.

astfrl terenul pentru o acțiune 
Tendințele acestor acte sunt clare, 
ce se va reuși cu discreditarea 
se va începe o o nouă fază de 
Atunci se vor produce învinuirile

i
Ecat Constantinescu
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